

用“小故事”讲清“大道理”

——四川宜宾叙州区打造“党史学习教育+志愿服务”新模式

丁泳米 陈杰

“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起……”近日,四川省宜宾市叙州区蒲公英党史宣讲志愿服务队走进观音镇徐家区域养老活动中心,开展党史宣讲。宣讲结束后,中医疗疗志愿者还为老人们测血压、按摩理疗、进行心理疏导……这是叙州区结合地方实际,打造“党史学习教育+志愿服务”新模式的一个缩影,也是叙州区推动党史学习教育走深走实的实践活动之一。

自今年3月19日蒲公英党史宣讲志愿服务队正式成立以来,叙州区不断探索基层理论宣讲工作新路径,用“党史学习教育+志愿服务”新模式打通了党史宣讲“最后一公里”。截至目前,已开展基层党史宣讲15场次,累计受众1600余人次,向困

难家庭捐赠物资1000余元,获得了社会各界人士的好评和积极参与。

搭好“台子”,凝聚多元力量

叙州区以新时代文明实践网络架构为体系,组织3个街道、14个乡镇和7个专业社会组织共同组建了蒲公英党史宣讲志愿服务队,统筹全区405个志愿服务队的中坚力量,整合资源,搭建平台,建强党史宣讲志愿服务队。首批队员既有机关事业单位的党员干部,也有两新组织、志愿服务团队的模范典型,都在各自行业、领域具有一定的代表性和影响力,他们像蒲公英一样聚集在一起,释放出强大力量,推动党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走,凝聚起“我为群众办实事”践行志愿服务理念的共识。

找好“路子”,打造亲民品牌

宣讲党史,让群众坐得住、乐意听,记得牢是关键。叙州区积极吸纳退休干部、退役军人、一线工作者、社区工作者等加入宣讲队伍,并授予“叙州区宣讲员”称号,设计定制“蒲公英党史宣讲员”徽章,增强他们的使命感和责任感;每月更新宣讲清单,以“点单”等方式统筹开展党史宣讲,把党的思想主张、党的历史脉络融入志愿服务,像蒲公英的种子一样撒播到全区的工厂学校、田间地头、居民小区内……

蒲公英党史宣讲志愿服务队通过接地气的方言土语,着力用“小故事”讲清“大道理”,以丰富多样的基层理论宣讲形式,为群众送去党的路线方针政策、文明礼仪等知识,用乡音传递党的声音,让新思想“飞入寻常百姓

家”,拉近了理论和现实之间的距离,让老百姓越听心头越敞亮,而蒲公英党史宣讲也逐渐成为叙州区党史宣讲亲民化志愿服务品牌。

撒好“种子”,传承红色文化

缅怀革命先烈,铭记革命历史,传承红色基因。清明节前后,蒲公英党史宣讲志愿服务队走进叙州区多地开展宣讲10余场,引导广大群众在聆听英烈事迹的过程中深种爱党爱国的“种子”。

3月30日,蒲公英党史宣讲志愿服务队联合恒善义工携手金英才幼儿园、区二中的孩子们来到叙州区烈士陵园,通过祭英烈、诵诗歌、唱红歌等形式,引导孩子们重温党的历史、感知先烈精神、激发爱国情怀、珍惜幸福生活。4月2日,叙州区启动“两新组织学党史 志愿服务进万家”

活动。4月9日,蒲公英党史宣讲志愿服务队组织大成义工协会开展爱心“敲门”暖阳项目,走访有着65年党龄的老党员,以聆听红色故事的形式追忆初心、坚定信念。4月10日,蒲公英党史宣讲志愿服务队组织益城社工面向社区家庭开展以“百年华诞党史忆”为主题的社区外展快问快答活动。4月11日,年仅9岁的蒲公英党史宣讲志愿服务队队员何远航在金鱼社区党群服务中心以故事分享会的形式向社区家庭讲述雷锋故事……

“接下来,蒲公英党史宣讲志愿服务队将用‘党史学习教育+（扶贫帮困、就业帮扶、文化惠民、科技惠民）服务’等形式,把党史宣讲送进两新组织,积极引导全区党员群众从党的非凡历程中汲取奋进的智慧和力量,以优异成绩迎接建党一百周年。”叙州区文明办相关负责人说。

本报讯(福文)为发挥党建引领作用,近日,福建福州地铁客运一中心一支部、中电科客运二支部、维修党支部党员响应全市近邻党建工作部署,携手乌山社区开展“近邻进社区,共建一家亲”主题党日和志愿服务活动。

福州地铁携手社区开展主题党日和志愿服务活动

活动中,福州地铁党员志愿者和10名乌山社区党员至南门兜地铁站参观党建活动室及党建长廊,共同感受地铁党建发展史。车站工作人员带领乌山社区党员参观南门兜地铁站设备区、公共区,向乌山社区党员宣传

地铁消防知识,介绍地铁消防设备的功能及使用方法、地铁火灾逃生措施。福州地铁党员志愿者也走进乌山社区,为社区居民完成微心愿,帮助社区群众清洗空调、维修小家电,向社区居民普及地铁文化,并为老人讲解如何使用手机软件购票。

此次活动向社区党员普及了地铁消防知识,并通过服务社区居民,加强了福州地铁同基层社区的共建交流,助力近邻党建,进一步提升了福州地铁党建品牌形象。

安徽铜陵推动“慈善+社工”融合发展

近一段时间,安徽省铜陵市民政局在党史学习教育中坚持“民”字当头、“实”字为本,整合社会力量、优化社会资源,推动“慈善+社工”融合发展,为困难群众提供更加专业化、规范化的高质量服务。

铜陵市采取实地走访、座谈交流等方式,深入了解枞阳县部分乡村“一老一小”、困境妇女、留守儿童等特殊群体相对集中区域的现状,统筹考虑资源要素和实际需求,策划并发布一批产业帮扶、教育、心理调适、志愿服务等微公益项目,引导企业、慈善公益组织、基金会等认领,推动民间资本依法有序进入慈善公益领域,有效发挥第三次分配的作用。

铜陵市依托慈善资金资源支持社会工作和志愿服务项目,支持社会工作“嵌入”慈善,提升服务水平。同时,发挥市慈善总会等枢纽型公益组织的作用,联合市扶贫开发局,采取设立冠名基金、定向捐赠等方式募集资金,用于帮扶枞阳县雨坛镇7个村发展种植养殖、有机肥料生产、农产品销售、生态旅游等产业,为壮大村集体经济、助力乡村振兴注入动能。在政府预算的基础上,铜陵市整合资金,由政府购买服务,由专业社工机构承接,以“社工+义工”“双工联动”“物质救助+精神救助”相结合的方式,更好地帮助困难群众。

为“融活”公益项目,铜陵市坚持以群众需求为导向,以回应群众关切为重点,对不同领域、服务范围具有一定优势、实力的公益组织进行全面梳理,采取公开征集、专家评审、第三方评估相结合的方式,在全市57家公益组织中挑选出6家慈善、社工和志愿服务组织,联动实施“车轮公益”“女人花困境妇女心理援助”“星宝贝社会融合”“留守儿童关爱”等6个微公益项目,充分发挥专业社工人才支撑、公益慈善资源补充和志愿者辅助作用,探索构建“慈善+社工”联动发展机制,积极应对各类特殊群体日益增长的社会服务需求,提升困难群体的获得感和幸福感。(《慈善公益报》吴嫣 叶清)

广元市深入开展“我为群众办实事”文明实践进万家主题志愿服务活动

“欧家河市场外地砖有多处破损,下雨天踩一脚水,需要相关部门修补”“李昌荣老人不会使用智能手机,需要志愿者上门教授”……近日,四川广元昭化区新时代文明实践中心的志愿者蒲元杰细心整理当天收集的群众心愿清单,随后他还要联系相应的志愿服务组织,一一确定这些事项的解决时限。这是近期广元市依托新时代文明实践阵地广泛开展“我为群众办实事·文明实践进万家”主题志愿服务活动的缩影。

前不久,青川县竹园镇金子山新时代文明实践站开展“微心愿”征集活动,得知特困供养人员胡云春摔伤无人照料,便组织志愿者轮流照顾直至其康复出院,后又组织志愿者为其住所更换水管,解决了困扰他多年的烦心事。利州区雪峰街道芸香社区新时代文明实践站开展为社区老年人开展免费量血压、推拿按摩、病痛咨询、教授健康操等志愿服务,惠及社区居民300余人次。朝天区麻柳乡新时代文明实践所举行“我为群众办实事”座谈会,听取群众意见,组织党员志愿者对河道垃圾进行清理整治,消除安全隐患……全市300余个新时代文明实践阵地充分发挥服务群众的作用,成为党史学习教育和为民办实事的前沿阵地。



近日,国网甘肃省电力公司瓜州县供电公司开展党史学习教育与“我为群众办实事”实践活动有机结合,组织共产党员服务队上门为辖区留守老人提供安全用电检查服务,切实提高他们的安全用电意识。图为服务队队员为老人讲解安全用电注意事项。李永金 段文明 摄

志愿讲解红色故事 热心服务社区居民 湖北武汉都府堤社区“红巷爷爷” 红透社区内外

曾雅青

“这里原本叫黄巷,‘黄’是学校的意思。”近日,湖北省武汉市武昌区中华路街都府堤社区“红巷爷爷讲党史”第一课开讲,70岁的老党员邓广东为中华路小学师生讲党史故事。

邓广东介绍,曾经学子云集的红巷,后来办起了农讲所,召开了中共五大会议,毛泽东还在这里写出了《湖南农民运动考察报告》。

“红色基因在这里生根发芽,故改名为红巷,才有了我们这群‘红巷爷爷’。”邓广东说。

“红巷爷爷”,是都府堤社区一支热心社区事务、乐于传播红色文化的退休老党员团队,组建于2018年,现有成员15名。他们常常身穿红马甲,走街串巷,服务社区居民,宣讲红色故事,红透了社区内外。

精通“十八般武艺”

作为红色街区,都府堤社区每年吸引数十万游客前来游览,但熟悉街区历史的讲解员

数量有限,相关历史文化的传播因此受限。

这时,“红巷爷爷”们站了出来。他们协助社区挖掘状元楼、北城角的历史故事,串联历史景点和人文景点。组建红心志愿服务队,组织志愿者参与讲解培训,打造出一支熟悉社区红色历史文化的志愿服务队。

“清朝时,人们为防湖之水漫灌而将堤修筑到了都督府门口,因此有了都府堤之名。”志愿者将风土人情、历史常识融入讲解之中,游客们听得津津有味。

2020年底,全国掀起学习党的十九届五中全会精神热潮,“红巷爷爷”也走出社区,开起了“故事会”。

“五中全会大事件,开创历史新纪元,浓墨重彩绘华章,治国理政新经典……”这首《挺起胸膛 奋进“十四五”》是78岁的“红巷爷爷”蔡方彦所作。宣讲中,蔡方彦发现,通俗易懂、语言鲜活的宣讲更易引发听众的

兴趣与共鸣。于是,他每天坚持写诗,将政策、故事用诗歌的形式讲给大家听。

今年,“红巷爷爷”又接下了新任务——结合在红巷发生的重大历史事件和相关人物故事,为市民、游客讲述党的百年历程。拍视频、做直播、演话剧……精通“十八般武艺”的“红巷爷爷”们表示,有信心讲好党史故事。

将红色精神化为行动

“我们都是老党员,熟悉社区事务,也了解邻居们的需求。因此,我们有义务将红色精神转化为具体行动,为居民服务。”“红巷爷爷”杨本英说。

“红巷爷爷”们摸索出一套“串百家门、知百家事、解百家难、分百家忧”的工作模式,通过策划“微项目”来回应社区居民需求,提供项目化的志愿服务,分解任务、提高效率。

在“幸福之灯”项目中,他们积极联系社会资源,为老人们提供理发、代交水电费等便

民服务;在“幸福厨房”项目中,他们定期为孤寡老人、环卫工人送上美味菜肴;在“红色客厅”项目中,他们发动社区青年参与公益活动,不仅壮大公益力量,也拉近居民间的距离,构建和谐邻里氛围……

“红巷爷爷”每月还有一项固定议程——“老书记沙龙”。

“沙龙每次邀请1至2位老党员支部书记担任主讲嘉宾,围绕社区热点难点问题,与社区工作者交流。”“红巷爷爷”周诗华说,能将自己多年工作中积累的好经验好做法教给年轻人,大家都很高兴。

都府堤社区是武昌区“幸福社区”微改造试点之一。改造过程中,“红巷爷爷”还“变身”社区规划师,全程参与项目规划。在他们的带动下,更多居民参与到社区治理中来,实现了从社区“公转”到居民“自转”的转变。

在都府堤社区居民心中,“红巷爷爷”就像一根温暖的纽带,将大家紧紧联系在一起。